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Автор:
Учитель МБОУООШ №9

Муратова Карина аведисовна
Цель классного часа:
Сохранение исторической памяти, традиций и преемственности поколений через   эмоциональное   восприятие   событий,   связанных   с 79-летием со дня освобождения Апшеронского района от немецко – фашистских захватчиков

Задачи:
-воспитание гражданско - патриотических чувств, гордости за подвиг народа в Великой Отечественной войне, уважения к ветеранам;

-за счет поисковой работы расширять и углублять знания школьников о патриотизме;

-осознание значимости нравственного опыта прошлого, воспитание
уважения к подвигу своих земляков; 

-укрепление связи поколений для осознания себя, как преемника наследия прошлого.

Материалы и оборудование:

- книжный фонд библиотеки
-беседы со станичниками - участниками войны и родственниками
-наглядные  пособия

-видеопроектор;

-фонограммы «Священная война», «Ах, война, что ты сделала…», видеоклип «Я не видел войны», плакат «Стена Памяти»
Ход классного часа:

Фонограммы «Священная война»

     Учитель: Сегодня мы с вами  поговорим о событиях Великой Отечественной войны на территории Апшеронского района. В этом году исполнятся 77 лет со дня окончания Великой Отечественной войны и 79 лет в январе месяце со дня освобождения Апшеронского района.

В августе 1942 года фашисты ступили на нашу землю.  Около 5 тысяч советских солдат было в Апшеронском лагере военнопленных, который располагался в бывших конюшнях. Чтобы скрыть следы зверств, фашисты сжигали десятки замученных. Сейчас на этом месте горит Вечный огонь в городе Апшеронске. 

       Освобождение нашего района связано с именами таких героев, как Иван Мищенко, Владимир Гусев, Борис Лях, Николай Новицкий и  другими.  

       Ежегодно 27 января мы вспоминаем этот важный день в истории нашей малой родины - день освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Но освобождение Апшеронского района неразрывно связано с освобождением всей страны, поэтому для нас эта дата также связана с именами Героев Советского Союза Ивана Мищенко, Степана Суворова, Веры Кащеевой, Ивана Закопайко. В Апшеронске есть улицы, названные в честь этих и многих других Героев.

       Жарким летом 1942 года фашисты ворвались на Кубань, а 15 августа захватили станицу Апшеронскую. Перед подпольным райкомом партии была поставлена главная задача – не давать врагу нефть, парализовать его военную технику.. 

     Учитель: На территории нашего района в период Великой Отечественной войны в момент оккупации действовал партизанский отряд имени Гастелло под командованием Валентина Стаканова. Члены партизанского отряда осуществляли диверсии. Одной из главных операций была диверсия в ст. Конобоз. В операции отличился Петр Малько, впоследствии награжденный орденом Красного Знамени.     В числе диверсионной группы был и Иван Закопайко, Николай Заболотнев и др. В Апшеронском районе есть хутор Малько, названный в честь Петра Павловича Малько, и улицы Закопайко и Заболотнева.
Ученик:  Погибшие живут среди живых,

Ушедшие ушли, чтобы вернуться.

Во всех сердцах, во всех домах людских

Неслышные шаги их раздаются.

Ученик: Забыть их – значит их предать!

Стать равнодушным хуже, чем убийцей

И не чугун, не бронза, не гранит,

Которые не раз бывали лживы,

А память поколений их хранит

Вот почему посмертно они живы.

    Учитель: Согласны ли вы, что нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с большой и малой Родиной, не зная, как любили, берегли и защищали ее наши предки, наши отцы и деды? 

Учитель: Согласны ли вы что  нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с большой и малой Родиной, не зная, как любили, берегли и защищали ее наши предки, наши отцы и деды? 
· Ребята,  а именно по этому я попросила вас и ваши семьи провести поисково-исследовательскую работу по теме «История моей семьи в истории Великой Отечественной войны», в ходе которой вы подробно познакомились с жизнью своих родных в годы войны, с вкладом членов своей семьи или рода в Великую Победу. (Результатами этой деятельности могут быть презентации с фотографиями из семейных альбомов, видео- и аудиозаписи интервью с близкими и дальними родственниками, соседями, земляками, которые были свидетелями и участниками исторических событий, подборки старых газет, в которых отражены подвиги ветеранов или участников войны на полях сражений или на трудовых вахтах, грамоты и поощрения, наградные документы, устные воспоминания родных о ярких фактах семейных историй, а также изготовление транспарантов с фотографиями фронтовиков для дальнейшего участия в акции - шествии «Бессмертного полка») 
     Сегодня мы подведём итоги вашей работы, создав СТЕНУ ПАМЯТИ. Эту память вы должны передать своим детям, а они, в свою очередь, своим. Только так мы можем выразить свою благодарность погибшим и сохранить память о них.

Учитель: Ребята я тоже проделала такую работу и хочу вам рассказать про своего дедушку по папиной линии, героически защищавшего нашу Родину.  Герой нашей семьи, который похоронен в Апшеронском районе, на хуторе Малько, названном в честь Петра Павловича   Малько.

Герой нашей семьи - Матосян Левон Аванесович!
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        Мой прадедушка родился  в деревне Анухва, Гудаутского района, Абхазской АССР в 1912-м году в крестьянской семье.

        В 1943 –м году был отправлен на Великую Отечественную Войну рядовым солдатом регулярной Советской Армии. Участвовал в боях в Ставропольском и Краснодарском краях. Был ранен осколками мины в руку. Долго лежал в госпитале. После госпиталя вернулся на фронт и воевал до 1944-го года. Свою войну, со слов моего отца Анушавана, он закончил на границе с Финляндией. За участие в боевых действиях мой прапрадедушка получил орден Отечественной Войны. Так же он имеет несколько юбилейных медалей. В 1947 году дедушка вернулся с войны. Женился на моей бабушке, они прожили 28 лет, вырастили семерых детей. Старший их сын Анушаван – мой отец.  Мне был всего годик, когда дедушка ушёл из жизни на 54 году. Светлая память ему!   Хотя уже 56 лет нет его в живых, но моя семья никогда не забудет о том, что он, как и миллионы других солдат, воевавших в годы Великой Отечественной войны, спасли весь мир от фашизма, чтобы мы могли жить под мирным небом, чтобы дети кричали: «Ура!», когда палят пушки, и в небе сверкает салют Победы! Я  помню и горжусь!!!  Спасибо деду за нашу победу.

Учитель: А теперь слово  предоставляю вам   (ученики выходят   с портретами своих героев, рассказывают о них, об их подвигах, наградах).

Ученик 1. Рядовой ЗАКАБЛУК  АНДРЕЙ  ПЕТРОВИЧ -участник ВОВ
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         Перед началом Великой отечественной войны у 34-летнего  Андрея Петровича Закаблука было уже трое детей: Александр, Анна, и самая маленькая Рая. Жили в станице Нефтяной, где А.П. Закаблук работал   в строительной бригаде. Однако в октябре 1941-го  мирную профессию ему пришлось сменить на ратное дело солдата.
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 Андрей Петрович попал в  под Москву. Солдат выстоял в  битве за столицу и вместе с боевыми товарищами погнал фашистов с русской земли. Но  как же   хотелось домой,  к жене и детям! В коротеньком письме – треугольнике,  датированном 25 августа 1943 года, он пишет своим родным: « …Не знаю, где я буду… если бы были крылышки, то полетел бы прямо к вам,  охота хоть на 5 минут…». 

      Закончив в Костроме полковую школу автоматчиков, Андрей Петрович Закаблук воевал в составе 1-го Украинского фронта, освобождал Киев. В письме от 14 января 1944 года он пишет домой из Киева такую фразу: «Идем на фронт». Та  весточка стала последней…

      Жена фронтовика, Прасковья Васильевна обратилась к командиру части,  откуда пришло последнее письмо. 1 мая 1944 года она получила сообщение, что приняты меры к розыску и  выяснению судьбы ее мужа. Но только 6 октября того же года в станицу Нефтяную пришло  официальное сообщение,  в котором начальник штаба воинской части 14042 написал: «Ваш муж Закаблук Андрей Петрович в боях с немецкими захватчиками проявил мужеств и отвагу, был убит 21 января 1944 года». К этому времени на фронте уже воевал его старший сын  Александр… 

Потомки солдата бережно хранят память о нем. Маленькое фото тех времен и треугольником свернутое письмо с фронта с пометкой военной цензуры «Просмотрено», стали семейной реликвией.

     Источники: информация о Закаблуке Андрее Петровиче предоставлена правнучкой - Закаблук Викторией, жительницей хутора Николаенко Апшеронского района.
Ученик 2:  хочу рассказать об участнике Великой Отечественно войны

                                       Никитине Василии  Александровиче.
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                                                Малолетний партизан.

Память о Великой Отечественной войне навсегда останется в наших сердцах…Прошло уже 77 лет, как закончилась самая страшная война в истории моей Родины – Великая Отечественная война. История нашей страны не знает страничек более страшных, чем это событие. 

Война коснулась почти каждой семьи. Несмотря на то, что прошло много лет, память о войне жива. В каждой семье есть герои,  живые или погибшие, известные или безымянные, которые заслужили вечной памяти…
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Я хочу рассказать о Никитине Василии Александровиче, который родился 15 февраля 1929 г. в станице Нефтяной. Ему было 13 лет, когда началась война.

          Война для Василия Александровича  Никитина – началась в 1942 г. 

Он начал войну партизаном. Я об этом впервые узнала из архивной справки, благодаря которой я проследила боевой путь Никитина В А.

Согласно документам партийного архива крайком КПСС,  Василий Александрович  значился в списках партизан отряда имени Щорса Нефтегорского  района в должности бойца с 12 августа 1942 г. по 1 октября 1942 года. В партизанском  отряде он был  самым маленьким. 

В послевоенное время он до семидесяти лет работал на различных работах.  Умер 12 декабря 1989 года.

Моя бабушка, его дочь Никитина, а сейчас Бондарева Светлана Васильевна, бережно хранит письма, его архивные документы, медали, которые напоминают нам о героическом прошлом  прадедушки Василия Александровича!     Источники: информация о Василии Александровиче Никитине предоставлена  его дочерью,  Бондаревой Светланой  Васильевной.

Ученик 3:  послушайте рассказ о Птициной Раисе Дмитриевне,
           участнице Великой Отечественно войны
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      Встанице Нефтяной,  жила женщина, которая не по рассказам знает, что такое война. Это –Птицина Раиса
Дмитриевна. С начало войны она, как и многие девушки, была на трудовом фронте. Когда фашисты подошли к нашему району, рабочие трудового фронта были отпущены домой. Но Раиса дому предпочла  фронт военный. Написала заявление и оказалась под Новороссийском. После принятия присяги она попала в женский батальон, который сначала занимался подсобными работами: работали санитарками в госпитали.

После изгнания фашистов с Кубани, Раиса Дмитриевна участвовала в боях за освобождение Украины. На вопрос – «Было ли страшно?» Она  отвечает: «Очень страшно, очень тяжело, но надо было помогать мужчинам.» 

В 1944 году она попала в госпиталь с контузией. После лечения служила регулировщицей. Окончание войны застало ее на границе Украины и Румынии.

За смелость, мужество, сноровку Раиса Дмитриевна была награждена медалями и орденом Отечественной войны.

Учитель:  Я считаю своим долгом отправить в школьный музей эти работы, чтобы ещё раз вспомнить о тех, кто погиб за наше счастливое детство. Великая Отечественная война – самая ужасная война в истории нашего государства, да и всего мира. Эта всенародная трагедия коснулась и наших семей.  И эту  работу стоит  посвятить своим родным и близким, которые приняли участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

    Учитель:  Проходит время, годы пролетают, десятилетия, а боль не утихает. Мертвых не воскресить, но пусть в венки, которые ложатся на их могилы вплетается вечная память и слава погибшим!

 Фонограмма «Ничто не забыто, никто не забыт»  (А. Новикова, В. Харитонова).  
Просмотр видеоролика «Я не видел войны»

Учитель: Сколько юных тогда не вернулось назад,

 Не дожив, не дожив, под гранитом лежат.

 Глядя в вечный огонь – тихой скорби сияние – 

 Ты послушай святую минуту молчанья. 

Минута молчания.
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